



八闽生育关怀

婚育新风吹进千家万户

省计生协寓教于乐普及新型婚育文化

□本报记者 陈才源

婚育新风,全民共育。5月26日,在第24次全国计生协“5·29会员活动日”到来之际,为推动建设新型婚育文化,由中国计生协指导,福建省计生协、省卫健委、省农业农村厅、省妇联、龙岩市计生协主办的“倡新型婚育文化 促人口均衡发展”——2022年“5·29会员活动日”喜迎党的二十大主题宣传服务活动在龙岩市新罗区举办,精彩纷呈的文艺表演、独具特色的新型婚育文化摄影展、灯谜会以及省市专家健康义诊等活动,吸引不少市民关注及参与。



领导、嘉宾及市民代表合唱《没有共产党就没有新中国》

A 倡新型婚育文化 省计生协积极作为

当日,全国政协人口资源环境委员会副主任,中国计生协党组书记、常务副会长王培安以视频连线方式出席活动,省第十二届人大常委会副主任、省计生协会会长彭锦清,龙岩市委常委、宣传部部长杨溢出席活动并致辞。省计生协党组书记、常务专职副会长陈星,省计生协党组成员、专职副会长兼秘书长刘腾发,以及省卫健委、省妇联、省农业农村厅、龙岩市等有关领导出席活动。



领导、嘉宾参观新型婚育文化主题摄影展

王培安指出,人口问题是“国之大者”,事关国计民生、长远发展。福建省委、省政府对人口发展和计生协工作高度重视,在新型婚育文化构建、优生优育指导服务、计生特殊家庭关怀、计生家庭发展帮扶、家庭健康促进、基层能力建设等方面积极作为,推动改革提速、服务提质、帮扶提效,取得突出成效,是全国计生协工作的旗帜和标杆。希望福建省各级计生协在促进人口发展、家庭建设、生育支持方面发挥更大作用,在新起点上续写新时代人口长期均衡发展的新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

彭锦清表示,此次活动是贯彻落实中央《决定》的具体行动,也是深入践行社会主义核心价值观,倡导婚育新风,推动生育友好型社会建设的实际行动。

2022年“5·29会员活动日”喜迎党的二十大主题宣传服务活动现场,通过精彩的文艺表演,婚育政策、健康知识有奖竞答,新型婚育文化主题摄影展,灯谜竞猜以及省市专家健康义诊、福建侨龙公司生育奖励政策采访、婚育新风倡议动员等群众喜闻乐见的形式,向群众宣传普及新型婚育文化,提倡婚事新办、婚事简办、适龄婚育、优生优育。



▲群众以猜灯谜的形式了解生育政策

B “花式”创新宣教 市民踊跃参与



▲传统曲艺表演《婚育文化三句半》

传统曲艺表演《婚育文化三句半》,通俗易懂,朗朗上口,赢得掌声不断,独具特色的新型婚育文化摄影展、灯谜会,也引来不少市民驻足观赏并积极参与。

活动当日,在省计生协积极协调下,福建省妇幼保健院、福

州福其祥中医院、龙岩人民医院等省市专家现场开展健康义诊。福建省妇幼保健院生殖医学中心副主任医师徐慧灵现场接诊了一位患有卵巢巧克力囊肿的女士,帮其安排了绿色通道。徐慧灵表示,门诊上遇到很多卵巢功能减退,后悔“没早点生”的高龄女性。建议大家适龄婚育,并重视生殖健康,在孕前做好身心调节和孕前检查,做到优生优育。



▲省市专家开展义诊

C 希望打造“新型婚育文化建设”龙岩样板

“2021年8月,公司内一名员工的妻子意外怀上三孩,因考虑养育成本太高不打算生下来,董事长得知消息后,感慨万千。之后便决定在龙岩率先实施积极响应国家政策,鼓励员工生育,对生育二孩的每月奖励1000元、生育三孩的每月奖励2000元,从怀孕当月起连续奖励60个月。目前已有7个家庭领取了该项补助,我自己便是其中一位。真的非常感动,感谢政府和公司。”活动现场,福建侨龙应急装备股份有限公司一位领取了生育补助的代表激动地说道。

日前,中国计生协开展2022年新型婚育文化建设试点项目,龙岩成为福建省唯一的“全国新型婚育文化建设试点地区”。王培安对此提出期望,希望龙岩传承红色基因、弘扬红色精神,打造新型婚育文化建设龙



省第十二届人大常委会副主任、省计生协会会长彭锦清(右三)等领导,与福建侨龙应急装备股份有限公司代表交流,对企业勇于承担社会责任给予肯定

岩样板、创造福建经验。彭锦清要求,龙岩市各级计生协会要与有关部门携起手来,共同推动新型婚育文化融入红土地文化、客家文化,共同营造龙岩特色的婚育新风尚,为促进人口长期均衡发展作出应有贡献。

D 协同相关部门共促共为 推动三孩政策落地落实

近日,中共福建省委、福建省人民政府印发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》(以下简称《实施方案》),为适婚适育的人敢婚敢育,采取针对性措施,化解婚育路上的困难和障碍。

省计生协有关领导表示,观念和文化是行动的先导,要解决婚育问题,还需要从文化建设入手,加强新型婚育文化和家庭文化建设,倡导新型婚育文化,弘扬先进家庭文化。我省《实施方案》的适时出台,给新型婚育文化保驾护航,加强对适龄人群婚育观、家庭观的教育引导,大力倡导修身齐家、孝老爱亲、适龄婚育、优生优育、责任共担、家庭和睦、代际和谐等新时代婚育文化。下一步,我省各级计生协将协同有关部门共促共为,合力构建新型婚育文化,全面推动三孩生育政策及其配套支持措施落实落地。